《网络安全产业人才发展报告》发布

后疫情时代网络安全人才需求高速增长

近日,在2021年国家网络安全宣传周期间举办的"网络空间安全学科专业建设与人才培养论坛"上,由工业和信息化部人才交流中心、工业和信息化部网络安全产业发展中心、西北工业大学、西安电子科技大学、安恒信息和猎聘网联合编写的《网络安全产业人才发展报告》(2021版)(以下简称《报告》)显示,受疫情影响,2020年网络安全行业的人才需求和供给明显下降,人才需求增幅为-848%;2021年上半年,网络安全人才需求快速回暖,增幅高达39.87%,远超2019年的16.11%。

行业人才市场需求 尚未得到充分满足

从行业上来看,网络安全在各行业的渗透率全面提高,同时网络安全人才分布呈现一定的集中效应;从行业来说,IT信息技术行业和互联网成为网络安全人才的需求大户;从用人单位规模和性质来说,干人以上规模的大(中)型、民营企业抢占了大部分网

络安全人才市场。

然而,市场需求并未得到充分满足。从《报告》数据可以看出,从区域的网安人才供需情况来看,以历年企业网络安全岗位数量和每年院校毕业的网安专业的学生总数为基础,网络安全人才市场每年的平均需求与供给之比约为2:1,供需严重不匹配。

从业者呈现逐渐年轻化态势

随着网络安全行业的发展,网络安全人才的质量和薪资也在稳步提高。《报告》指出,自2019年以来,超九成网络安全人才的最高学历为本科及研究生以上,2021年网络安全领域的平均招聘薪酬达到22387元/月,较去年同期提高了485%,这主要是因为用人单位通过社会招聘网站招募的大多数为中高端人才,薪资待遇会显著高于行业整体的平均工资水平。

同时,网络安全从业者呈现逐渐年轻化态势。80%以上的网络安全从业人员的年龄段集中于25-40岁,其中

30~35岁为最主要年龄分布群体。

以产业需求为牵引 加强各方联动

《报告》对网络安全产业人才发展 提出建议。《报告》指出,网络安全作为 一门涉及计算机科学、网络技术、通信 技术、密码技术、信息安全技术、应用 数学、数论、信息论等多种学科的综合 性新兴学科,知识和技术发展迅速,且 具有较强的后伴生性和学科交叉特 质。因此,专业人才培养难度大,路径 复杂且周期长。

对于政府和主管部门,建议在系列政策具体落实过程仍加强可操作性实施办法和政策供给,一方面应结合国家推动的院校教学改革和质量提升计划、产教融合试点城市、试点企业等政策,加大落实的促进和保障机制;另一方面,完善顶层设计,推动建设一批高质量的实践教学基地、共享式实训基地和产学合作基地,释放行业实训实践资源,切实为在校生实践教学提

供实战机会。

对于网安产业研究和人才服务机构,应深化产教融合协同育人,推动开展网络安全产业人才岗位能力要求标准制定,并依此拓展完善网络安全产业人才能力评价体系,加强高水平国际交流合作,组织开展网络安全创新创业大赛等活动,以产业需求为牵引,培养选拔网络安全专业人才。

对于教育培训实施主体,要强调学有所会,学有所用,知行合一,理实结合,在明确的办学定位指导下,摸清行业用人需求,整合各方资源,加大实践教学投入,构建完善的课内课外结合、线上线下融合、校内校外混合的实践能力养成体系。

用人单位要加大网络安全人才队 伍建设方面的投入,周期性开展可持 续的培训、竞赛、演练、交流和评估活动,强调以业务能力提升为导向的人 才队伍建设体系,建立和完善多层次 的网络安全人员职业路径规划和考核 方法,为上述工作提升做保障。

(本报综合)



选手参加第七届全国职工职业技 能大赛决赛的工业机器人操作调整工 工种比赛。

近日,第七届全国职工职业技能

大赛决赛在位于四川省成都市的中国 西部国际博览城开幕,来自全国各地 的32支代表队500多名选手在钳工、 焊工、数控机床装调维修工等六个工

种的比赛中一决高低。本届大赛以"弘扬工匠精神、推动高质量发展"为主题,首次将所有工种决赛集中在一地举办。 新华社记者 沈伯韩 摄

求职 技巧

如何从容应对电话面试

用人单位筛选候选人时,经常使 用电话与求职者做简要沟通。那么, 求职者在接听面试电话时,需要注意 哪些环节?

正式电话面试前,用人单位会征求求职者的同意,比如:"可以占用你10~30分钟,和你进行一下简单的交流吗?"或者会直接告诉你:"接下来30分钟里,将进行一次短暂的电话面试。"电话面试的主要目的是核实应聘者的相关背景、语言表达能力、求职意向等,并根据电话面试的结果判断是否给予进一步面试机会。

电话中,HR首先会对简历内容进

行确认,查看是否有漏洞,是否有不符合事实的内容。此时,求职者需冷静快速回答问题,回答时别犹豫,否则会给对方造成说谎的印象。待HR对简历内容确认后,会针对应聘岗位问些专业技术方面的问题,比如,你的专业技能、对应聘职位的看法等。回答专业问题时,求职者的答案尽量显示你对一些专业术语非常熟悉,并能用简短的语言表达清楚,重点突出,不要回答得含糊不清。

求职者在回答用人单位提出的 问题时,一定要控制好语速,不可因 紧张乱了方寸。吐字发声清晰,表 述简洁、直截了当。如果求职者没有听清楚问题或者没有理解问题的话,可以有礼貌地请面试官再复述一遍问题,不要不懂装懂,以免造成答非所问。

此外,作为新人,应届毕业生求职时可以随身准备一个小本子用于记录招聘信息和申请记录。网申或邮箱投递简历后,要对申请过的企业、申请时间、岗位、提交的简历做好记录和备份,并且将相关纸质资料随时带在身边,并放在容易取出的地方,一旦用人单位来电话,能迅速找到相关资料协助面试的顺利进行。 (本报综合)



问:发生劳动争议,可以去哪申请 中裁?

答:根据《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》第二十一条、《劳动人事争议仲裁办案规则》第八条规定,发生劳动争议,可以去劳动者实际工作场所地(即劳动合同履行地),也可以去用人单位注册、登记或者主要办事机构所在地(即用人单位所在地)的劳动人事争议仲裁委员会(以下简称仲裁委员会)办事机构(一般为劳动人事争议仲裁院)申请仲裁。

在出现多个仲裁委员会都有管辖权的情况下,按照以下原则进行处理:

原则一:劳动合同履行地优于用人 单位所在地。如果劳动者和用人单位 分别向劳动合同履行地和用人单位所 在地的仲裁委员会申请仲裁,由劳动合 同履行地的仲裁委员会管辖,有利于劳 动者申请仲裁,并查明案件事实。

原则二:先受理的劳动合同履行 地管辖。如果劳动者在多个地方工 作,由此形成多个劳动合同履行地的, 多个劳动合同履行地的仲裁委员会都 有管辖权时,由最先受理案件的仲裁 委员会管辖。

原则三:劳动合同履行地不明确时,由用人单位所在地的仲裁委员会管辖。在出现当事人没有证据证明劳动合同履行地,以及因岗位或用工方式的特殊性导致劳动合同履行地本身就不确定的情况等劳动合同履行地不明确情形时,由用人单位所在地的仲裁委员会管辖。

随着"互联网+调解仲裁"的不断发展,部分地方已经开展网上申请仲裁的相关工作,实现了"数据多跑路,当事人少跑腿",但仍然应当由具备管辖权的仲裁机构受理相关争议。

(来源:人力资源社会保障部政务 微信公众号)